














Рациональные выражения
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Рациональные выражения
Исследование. Опишите общие и различные свойства выражений.

S = (x + 2)  (x + 3) =
= x2 + 5x + 6 x 

+ 
2

x + 3
2) Ширина прямоугольника с площа-
дью x2 + 2x 3 и длиной (x +3):

1) Площадь прямоугольника со
сторонами  (x + 2) и (x + 3): 

Чтобы найти при каких значениях х, знаменатель дроби обращается в
нуль, надо решить уравнение x (x – 1) = 0. Данное уравнение имеет два
корня: 0 и 1. Значит допустимыми значениями являются любые числа,
кроме 0 и 1. Для рациональной дроби                ОДЗ записывается как
x ≠ 0 и x ≠ 1.

3
x (x – 1)

3
x (x – 1)

Пример: найдём возможные значения пе-
ременного в рациональном выражении 

x2 + 2x 3
x + 3 x2 + 2x 3

x +3

Сумма, разность и произведение многочленов, также является многочленом.
Отношение многочленов не всегда является многочленом.  Например, отноше-
ние многочлена (x4 4) к (x2 + 2) является многочленом, т.к. существует такой
многочлен, произведение которого с многочленом (x2 + 2) равно (x4 4) :
(x2 + 2) ∙ (x2 2) = x4 4.
Однако отношение многочленов (x4 + 4) и (x2 + 2) не является многочленом, т.к.
нет такого многочлена, произведение которого с (x2 + 2) равно (x4 + 4).

Значения переменных, при которых выражение имеет смысл, назы-
ваются областью допустимых значений переменных (ОДЗ).
Многочлен имеет смысл при всех значениях переменной (то есть,при любом
значении переменной можно найти соответствующее значение выражения).
Однако,рациональное выражение может не иметь смысла при некоторых
значениях переменной. 

На нуль делить нельзя! Поэтому, если знаменатель дроби содержит одну
или несколько переменных, то они не могут принимать значения, которые
обращают знаменатель в нуль.

Отношение двух многочленов называется рациональным выражением. 
a

3 – b
2y3 + y2 – 1

4y2
a + b
b + c

3
x – 5

Например: ,           ,                                            ,

x + 3 
x 1 Например, выражение не имеет смысла при x = 1, так как при x = 1

знаменатель превращается в нуль. 

Любой многочлен можно представить в виде дроби со знаменателем 1. На-
пример, 3x2 + x + 4 =                       . Таким образом, многочлен также является
рациональным выражением. Сумма, разность, произведение и отношение
рациональных выражений также являются рациональными выражениями,
то есть их можно преобразовать в дробь, у которой числитель и знамена-
тель-некоторые многочлены (в частном случае одночлены).

3x2 + x + 4
1













































































































































































В уравнении x2 + px + q = 0,   a = 1     b = p c = q дискриминант нахо-
дится по формуле для приведённого квадратного уравнения D = p2 4q.
При D > 0, для корней приведённого квадратного уравнения, верны сле-
дующие формулы  p p2 4q

2
√x1 = 

 p + p2 4q
2
√x2 = 

93

Формула для нахождения корней квадратного уравнения

Пример. В уравнении 4x2 + 7x + 3 = 0, a = 4, b = 7, c = 3. 
Тогда D = b2 4ac= 72 4 ∙ 4 ∙ 3= 49 48 = 1 > 0 , а это значит, что
уравнение имеет два различных действительных корня.

7  1
2 ∙ 4

√x1,2 = 
7 + 1

8
x1 = 7 1

8
x2 = = 1= =

Если в формуле для нахождения корней квадратного уравнения принять 

D = b2 4ac, то её можно записать как

Наличие корней квадратного уравнения зависит от знака D. D называ-
ется дискриминантом (определителем) квадратного уравнения.
1) Если D < 0, то уравнение не имеет действительных корней.
2) Если D = 0, то уравнение имеет два равных корня.

3) Если D > 0, то уравнение имеет два различных корня: x1 ≠ x2

Мы уже научились находить корни квадратного уравнения методом разло-
жения на множители и методом выделения полного квадрата. Для нахож-
дения корней любого квадратного уравнения ax2 + bx + c = 0 методом
выделения полного квадрата можно записать обобщённую формулу.
ax2 + bx + c = 0

x2 + x +  = 0 Разделим обе части уравнения на a.

Вычтем из обеих частей        .

b
a

c
a

x2 + x = –
Для выделения в левой части уравнения
полного квадрата прибавим к каждой
части           .

Левую часть запишем в виде квадрата
суммы двух выражений, правую часть
упростим.
Если правая часть неотрицательна, най
дём корень из левой и правой части.

Вычтем из обеих частей уравнения         .

При a≠0, эта формула является формулой кор-
ней квадратного уравнения ax2 + bx + c = 0 

b
a

b
2a

b
2a

c
a

c
a

x2 + x +          = b
a

c
a

2b
2a

2 b
2a

2
+

x + = c
a

b
2a

2

x + = b
2a

2

b2

4a2+

b2 –  4ac
4a2

x + = ±b
2a

b2 – 4ac
4a2

x1,2 =  b2 – 4ac– b ±
2a

x 1,2 =  D    – b ±
2a

Формула для нахождения корней квадратного уравнения

b 
2ax1 = x2 =

6
8

3
4























































































































































Решение неравенства ax > b Решение неравенства ax < b 
1) Если a > 0, то x >     ;  1) Если a > 0, то x <    ;

2) Если a < 0, то x <     . 2) Если a < 0, то x >    . 
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b
a

b
a

Пример: – 3x + 6 > 18  
–3x > 18 – 6   
–3x > 12 разделим обе части на –3

x < –4 решением неравенства является промежуток ( ∞; 4).
Графическое представление решения:

Неравенства вида ax > b и ax < b (где a и b некоторые числа) назы-
ваются линейными неравенствами, зависящими от одной перменной.

 4

Исследование. Начертите прямоугольник, ширина которого 4 см.
1) Найдите периметр прямоугольника, если его длина 6 см.
2) Оцените периметр, если длина прямоугольника больше 6 см.
3) Чему должна равняться длина прямоугольника, чтобы его периметр
был меньше 24 см?

Обозначим длину прямоугольника через х. Тогда его периметр можно
записать в виде неравенства 2x + 8 < 24. Проверьте, удовлетворяют ли
длины  6 см; 7 см 8 см; 9 см условию P < 24. При каких значениях пе-
ременной верно неравенство? При каких значениях переменной нера-
венство неверно?

Решение линейных неравенств с одной переменной

Определение. Решением линейного неравенства с одной переменной называ-
ется множество всех значений переменной превращающих данное неравенство
в верное.
Решить неравенство, значит найти все его решения или доказать, что решений
нет. Неравенства, имеющие одинаковые множества решений, называются рав-
носильными. Неравенства, не имеющие решения, также называются равно-
сильными. При решении неравенств используются следующие следствия,
полученные из свойств числовых неравенств:

1) Если из одной части неравенства перенести в другую слагаемое с проти-
воположным знаком, то получится равносильное ему неравенство.

2) Если обе части неравенства умножить или разделить на одно и то же поло-
жительное число, то получится равносильное ему неравенство.
Например, неравенство 6x – 2 > 10 равносильно неравенству 6x > 12, а нера-
венство 6x > 12  равносильно неравенству x > 2.

3) Если обе части неравенства умножить или разделить на одно и то же отри-
цательное число, изменив при этом знак неравенства на противоположный, то
получится равносильное ему неравенство.

Решение линейных неравенств с одной переменной

b
a

b
a

x







































обозначив y1 kx1 = b можно записать следующее y = kx + b.
k называется угловым коэффициентом и находится по формуле:
k =  .  
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Уравнение прямой, проходящей через две точки
Исследование. 1) Начертите на координатной плоскости прямую, про-
ходящую через точки А(2;1) и В(4;5).
2) Проведите через точку А прямую параллельную 
оси абсцисс и отметьте точку С, как показано 
на рисунке.
3) В ΔABC найдите отношение          и обозначьте 
его через k. 
4) По рисунку найдите длины отрезков АС и ВС 
и вычислите значение k.

BC
AC

2
1

1O 2 3 4 x

4
3

5
6

y

B

CA

BC
AC

BC
AC

ND
AD=

Пусть точки A (x1; y1)  и B (x2; y2) не расположены на прямых парал-
лельных оси абсцисс и оси ординат. Отметим точку N (x;y) на прямой,
которая проходит через точки A(x1; y1)  и B (x2; y2).

В ΔABC    k =          =

Так как ∆ABC∆AND, то k = .   

Отсюда, =   
y2  y1

x2  x1

y2  y1

x2  x1

y2 - y1

x2 - x1

y  y1

x  x1

Уравнение прямой

k = = =        = 2y2 y1

x2 x1

7 3
1 ( 1)

4
2

Пример 1. Найдём угловой коэффициент прямой, проходящей через
точки A ( 1; 3)  и B (1; 7)  

Пример 2. Запишем уравнение прямой, проходящей через точки A ( 1; 4)  и
B (2; 5). 

Примечание1. Если прямая проходящая
через точки A и B параллельна оси абс-
цисс, то ординаты точек, расположенных
на этой прямой остаются постоянными и
уравнение записывается в виде y = n. 

Примечание 2. Если прямая проходя-
щая через точки A и B параллельна оси
ор динат, то абсциссы точек, располо-
женных на этой прямой остаются по-
стоянными и уравнение записывается в
виде x = m . 

y = n

x

y 

x 
=

m

x

y 

Это уравнение прямой, проходящей через две точки.
Сводя это уравнение к виду  y y1 = k(x x1) и

k называется угловым 
коэффициентом 

n

m

y2  y1

x2  x1

y  y1

x  x1

y 4 = 3(x + 1) ,           y 4 = 3x 3 ,           y = 3x + 1

= –5  4 
2 – (–1)

y  4
x (–1) =

y  4
x + 1 = –3 

O xx1 x2

y1

y 2
-y

1 y-
 y

1

x2-x1

x - x1

y2

y
N

B

DCA



































































№5. x + 2. №7  5. №8. 5, в задании условие b = 0,5 лишнее. №9 a)             ; b)            ; c)        .

3
a+5

№19 c )          

b)                  . №11 f ) 4. №13 c)2; d) 3. №14 c) 8. №15 c)         . №18 a) 2     ; d)         .

стр 25-26. №4. f) g) 32; h)      . №8 c) a(b1)-3. №9 c)      ; d) 9. №10 a) ; 

№7 c)         ; d)        . №9 a) x; b)              . №10 y=         . №11 b) Али и Рамиз.

стр 23-24. №1. a) b+c; b)  ; f)     . №2. c) 2p; d) y+1. №3d) a+b.№5 b)         ; c)        . 

№20 e)           ; f)              №24. 2)                 №27 a)            ; b)     . 

c)          . №16 a)     ; c)             . №17 a) 0,5; b) 0,8. №18 b)         ; c) 1; d)      .№19 a)       . 1
a2

(a + b)2

a№7 i)            ;  f)         . №8 b) 

стр 30-31. №3. a) 32; c)     . №9 1,25м №10 a) y=        . №11 1) 2 работника; 2) 12 часов.
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№19 1) x    x         x          2)                         . №20 1) x+3  2)         .  

№14.         . №15.            . №16.  a)          x1; x  5. №17 a) более выгоден. №18.                   

стр 17-22. №1 c) 2 . №2 a) ; b)     . №3 b) 5 b. f) a–3.№4 a) 100 b) –10. №5 b) a 4.

f)       . №9 d)        ; f)          . №10 a) 10; b) 1,5. №11 b)        . №12 a)           ; b)

стр 14-16. №1 c) . №2 b) . №3 b)         . №5 c) №6 c) . №7 c)          ;

№ 28 a)     ; b) 78,5%. №29 a)             ; c)     . №31 3) l =              . 

x 4 .№ 22 с)   .№23 c)         . №24 a)         ; b) ; c)          ; d)         . № 27 4x+10.

b)         ;  с)   ;  d)        ; f)  . №19 a)         ; c) . №20 a)            x 2; b) 

стр 9-13. №1 c) 14x; d) 4x  12.  №6 c)       . №7 a)           ; c)              ; d)             .3a
2b

№15. b)        ; с) . №16. a) 4x12; b) 9a+18; с) . №17. c) y2. №18. a)        ;

стр 8. №4 a) 0; b) 3; c)1; d)  0,5.   №5 a) 2; b) 0; c)1: d)-2.  №7  a) 0; c)1,5.  
№10 t =              a) 4 часа; b) 4,5 часа.  №11                .   №12              ;

9y
x3

Раздел I 

3v + 6
v  2

c + 2
4

x + a
a  c

12a + 8b
a + b

5
n + 5

5
n + 9

x + 5
x  5

x + 2
2

3x
x+3y

2x
3b

5x
6
5 x

3
x+3
2

4x3
x 4

2
1 x

5x
14y

y2

4x2
2

9x2
12

x+5y
8 

7pn2

a
2

2ab
a+b

b+a
a2b2(ba)

n2+9
2n

7 
2

a+2
a+3

3x +3
2x2

x2+5x+6
6

1
3a+6

2
x 5

4
�

x1
x+1

12x+5
5x+2

2r
x

4
x2

x+2
x+1

2n – 1
n + 2

2a2

a21

a + 2
a22a

x
6x+6

x 
5(x+5)

2b 
2b+b2

8x
15(x2)

2
(x+1)2

1 
6

1 
9

8 
27

7 
12

1 
4

125 
729

1
a3

8y
y24

1 
xy

1 
x

1 
y

a + 2
2a

x+2

x + 1
x1

4x 

2x+4
3x+3

1
2

2
3

390x2

(2x1)(3x2)

2
3

x+2
x2

x+1
x1

x2
x4

x+1
x+4

y  4
3

x 4
4x

x3
x+1

xy3
x

a2+a
a2 1

x2
2x

8a3

12a2b
2

x+10
y 4
y+5

3
2x+5

�(R2r2)
d

4


m
3n+3m

2
3

40
m(m+2)

3m
m+3

x
x2

12b4

a2

1
ab

a
a+6

1 
4 2 

a

200 
x

(      )(     )

№9 a) 96; b) 24. №11 b)     . №13 e) ; f)              . №14 a)            ; c) №15 b) 2 ;       

№28 a) 15 b)1,5. №29. a) 8; b) 5. №33 1) ≈5,1m3; 2) 8 рейсов.

стр 27-28. №2. b) 2,87∙105; c) 6,3∙10-6. №6 c) 6,12∙10-8. №7 780 кг.
№8. 13-ти значное. №12 электрон №15. 4,94∙1013. №16. b) 1,35∙1012.

№12. 1) a) 1000 ман. b) 500 ман; 2) a) 25 семей. №13. a) 12 дней;b) неверно. №15. b=

№8 d)       ;  e)         . №9 a) 10; b) 1. №13 a)           ; b)           . №14  b) x2.    

Ответы

№6 b)         .         

4(x+1)
4x2

3
x4

4 
k

a
b

2a
a24

5
a+3

x+2
4(x3)

x1
x5

2(d2)
d+3

S
+5

S
 5

№10 b)         . №11 a)     ; c)            . №12 a)             ; b)          . №13 a=1, b=1. №15 c) 

стр 32-33. №1. b) d1, d4; c) ab, ab.№2 t =        +        . a) 5 часов; b) 7 часов.



№16 b) x6; c)         №17 a)        . №18. 3 или 4. №19 a) k=2, b=3. 

№25. 2,2 м. №27.  131, 25 сек . №28 130 км.  №29 на каждом следующем шагу катет

№16 a) r=16, q=16  2; d) 6; f) p=8  m=10.  №17  1) h= 2,5   3 ≈ 4,3 (см)
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№19 2) прямоугольный треугольник; 3)остроугольный треугольник. №21  1) 6; 3) 12; 4) 50. 
№22 P=60.

стр 74-78.№1. 2)   3. №2.  26 см2. №3. 6,5. №4 2) не в форме квадрата.  №5 a) 17; c) 17;
d) 2  2 . №6 c) 20 м . №7 может быть. №8  6; 8; 10. №10  1) 18+6   3  2) h=15 см; P=70 см.

√ √стр 73. №3.  51 или 149. 

стр 69-70.  №3  a) 3. №8            м2.  №9. ≈8,9 м/сек. №11 a) -17;b) 4. №12  ≈ 30,6 м/сек.

№10  a) 11; b) 8; c) 6.  №11  a) (x  3)(x+   3); d) (2  a)(2+   a). №12 a)x   2; c)   a.
√ √ √ √ √ √ √b)6  3  + 6  3x.  №5 d) 12; №6 d)  20  6 ; f) 5  2.  №8  b) 30 2, 108. №9 c) 60   2; d) 42   2.

e) 2,6. №7  b) 120. №8 c) 21; d) 42. №9  c) 5;  d) 5.  №11 c)       ;  d)      . №13  b) 210; 

стр 66-67. №1  c) 0; f) 0,8  13.  №2 b) 3; d) 11. №3  a)   3;  d)12   3a.  №4 a) 4  2x + 3  y;
№4  b)    3c2; c)   2x; d)  2x. №7  a) положитльный; c) отрицательный
стр 65. №1  e)   6 ;  f) 6  3. №2 a) 5xy 2x; b) 3xy2   2. №3   b)  48; f)  2.  

d) 0,07.  №15  b)      ; c)     . №16  24 см2. №17  24 куб.ед.

стр 59. №1 a) r =       ; b) d=       . №8  a) 1,4<   2 <   3 < 1,8 <   5.

x 
x2

k+2 
k

Раздел II 
стр 54. №2. 8 см.  №6 a) 13; b) 17; c) 4. №7 b) 6;  c) 0,8  d) 0,4. №9 c) x=25; d) ни при-
каких значениях.  №10 b) 16; d) 12. №13 c) x=±4;  d) x=±   5 №14 2) x=±7;  4) x=±   8.
№15. a=16 см;  b=1,5 км;  r = 25 м.  №16. 6 см.

√ √

√ √S
�√ √4S

� √

1
42 1

32 5
65

a
7√

√ 3
a√

√

7
96

15
29

√ √ √ √ √ √
√ √ √

√ √ √ √ √

√ √ √ √ √ √
стр 68. №1. 3) 3  2 1; 5)               . №2. b и c. №3 a<b. №4. 4. №7.      .№8 a)            . √ 5  2  1

7
√ 1

3
2 

a+  b√
225�

16

3+   5 
4
√

√ √

√
√ √

√ √

стр 34-36. №4. 100°, 95°, 75°, 90° və 80°, 85°, 105°, 90°. №6.  75°, 125°, 55°,
105° və 105°, 55°, 125°, 75°. №9. 1) 120°; 2) 99°. №10. 1) 103°; 2) 100°; 3) 76°. 
стр 37-39. №9. 1) 7см и 5см. 2) 9; 24; 9; 24 (см). №11. 70° и 110°. №12. 70° и
110°. №15. 1) 8     2) 16      3) 15
стр 40. №1. 1) 6° və 14°. №2. 1) 25. 
стр 42-43. №4. 1) 30°; 4) 12.
стр 44. №2. 2) 60°, 120°, 120°, 60°.
стр 45. №1. 2 см, 3 см, 4 см. №2. 10 см, 15 см, 15 см. №3 b) 40.
стр 46-47. №2. a)5. №3. 4 см и 6 см. №4 R=6 см. №5 x=7; y=10. №6. 6  10.№7. 4 см. №11. 32 см. 
стр 48. №2. a) B(4;3). №4. O(3;2). №5 M(1;2), D(4;2).
стр 49-50. №3. 6см и 8 см. №6. c) 15 см. №8 2) 40 см, 3) 64 см. №9. 7 см №12. a) 7,5
см.

стр 57. №9 16,7 см
стр 58.  №6  a) A∩B= 1;2;3;4}

стр 61. №2  ≈ 2 сек.  №5 ≈ 19,6 м/сек. №7  a) ≈178,5 км.

стр 64. №3 a)27; c)135. №4 c)3,75. №5 b)5x; c) 4c; d)a. №6 a)7x3; b)  6x3. №8 a)4; b)3. №9 b)2.

№13.   2 м. №14 a) 2,5. №15. 5ab. №17 с) 2;  d) 2   3. №18.в 50 раз. №19 a) c; b) 5c .

стр 62-63. №1 b) 1,2;  d) 0,3. №2  c)       ; d)        . №3 c)      . №4 d) 0,4. №6 c) 18;  d)6

№20 a) –1; b) 5. №21.            .

a 3 
2
√

√ √ √
становится в √2 раза меньше катета прямоугольного треугольника.
стр 79.  №2  1)  y=15  CE=5   3. №3  2) x= 6   2;  3) y=12,  x=12  3. №4  R=10 см. 
№6 h=            . №7 16,9 см.   №8.  88 мм.  №10. 40 см.

Ответы



№21. 8ch`h ≈ 2 м 40 см, 6ch`h ≈ 1 м 80 см. №25. 2)     , 2; 3)1,     .

стр 103, 104. №5.≈30см2. №7. 26 рядов. №9. m = 2      . №11 ≈ 2,4сек. №12. 6м×8м. 

стр 120. №1. 28 игр. №2. 4 игры . №3. 1.  №4.6 l экстракт.  №5.5 кг. №6. 1,5 л. 

№12. 1)     ; 2) при r=12 см .       №13.     . №14. 2)               ; 3) 6 см; 8 см; 10 см; 4,8 см.

стр 121. №2. 10 дней 15 дней. №3. 6часов, 12 часов. №7. 3 часа, 6 часов. 

стр 113-114. №2 1)24 см2, 2)468 см2. №3. 1)336 см2. №41) 168 №5 60 см2. №7. 1)30см2,
2)384см2

стр 115-116. №6 32 см2. №7. 9,5. №8 1) 54 см2 2) 30см2. №13.2) 5 и 12 см .№14.√13 см
№15. 27 кв.ед.

№9. t=      . №10. 1) корней нет, 2) корней нет.   №11.             часов.

стр 119. №1. b) 8;  0, e) 3, f) 1. №2 b) 1; 4, d) . №4. a)     ; c)      . №5. b) 5.
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стр 81-83. №5.  3) 5, 7) 0;      . №6 a) √2 ,b) ±15, f) 2; 0. №8 2) 50м 3) R = 4 см

Ответы
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Раздел III 
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Раздел IV 

x+3
x7

x+1
x4

a2√3
4

x5
x+6

x3
x+6

№9. b)  d)  1. №10.  6 см. №13. 2) a= R√�
стр 84-88. №8. 2) 12; 3. №9 2) (a+6)(b+6). №10. 3 см. №11. 1 м. №14 1) 1;     ,
5) 1; 2     , 8)     ; 3. №16. 400м×900м. №17. 0,5 м №18. 80 см. №20. 1 см

стр 89-90. №2. h) 2; 18, j)3; 4. №4 e)2; 8, f) 0,5; 1. №5. 5%. 
стр 94-96. №2. d) 1; 3,5. №3 a) 3; 5, b)  4; 10. №5. 5 и 6, c)        и 2. №8. 1) 7 və 12, 
2) 1 или 5. №9. 9 см. №12. 6 м × 7 м. №15. a)1     ; 3, c)      ; 3, e) 4; 6      №17. a) 5;1,

f) 6;2. №19. 50 книг. №23. 7. №24. a) 6 см×5см×4см, b) 148см2.№25. b =10м, a=30 м, c=10 м
стр 97-99. №3. 1) x2=5, p=2; 3) b=12, x2=2; 4) q=35. №4 a) 0,6; b) 19; c) 3,8. 
№8. 1) 52; 2) 2,5. №11. m=3. №12. n=15.  №13.a) n=±6. №14. 1) a) n=2; b)n=      , 2) n=5,75.
стр 100. №1. 1) 11; 4, 3) 2; 1; 2; 3. 6) 1; 2. №2 b) 9. №3 a) 1; 2, b) 1. №8. 72 м. 
стр 101, 102. №1. 32 см. №3. 13 см. №4. 10 человек. №5. 24 км/ч и 32 км/ч. №6.10 м.
№7. 15 км/ч и 20 км/ч. №8. 9 м  12м. №11. 20 %

№14. ≈ 14,8 м/сек.
стр 105, 106. №3. 2)144. №4. стороны12 см и 8 см, периметр 40 см. №6. 288 см2.
№10. P = 6x + 10. №12. 560. №14. a) 6; 4. 
стр 107-109. №2. ≈ 8,7см. №5. S∆ABC :S∆DEF=1:4. №6. a) 225√3 м2, b) 25√3м2, c) 100√3м2

№7.180 см2 2) 30 см2 3) 210 см2 . №8. a) 336 см2 b) 60 см2. №9. 6 см, 9,6 см. 
№10.S= 48см2;h1= 6см;  h2=h3=4,8 см. №11. 2) S=         . №12. a) 28 м2. №16. 26.
стр 110-112. №3 P= 24+8√2, S=48. №5. 100 см2. №9. 2) 30 дней, 3) ≈ 8,57 %. №10.
1) 32 кв.ед. 2) 8 кв.ед. №11. b) 35 дм2. №12.2) 16; 85. №13. 36 см2.

№7.1) 16 см, 30 см; 2) 15 см; 3) 34 см. №8. 3,5 см. №9. 4м × 6м. №10. 26 см

стр 122. №1. 25 часов. №2. 70 км/ч. №3. 10 км/ч,12 км/ч. №4. 3 км/ч. 
№5 1) 16 км/ч, 2) 6 часов 24 мин.
стр 123, 124. №1. a) 3, c) корней нет. №2.                   , 100 мин. №4. 6 часов,

стр 129-130. №3. 1)   , 2)        , 3) , 4)       . №4. 4) 10. №9. 40°. №10. 24 мин.
№11. 1) 12 чел., 2) 3: 4 , 3) a) у Мурада 8 книг. №12. 370 манат. №14. 275 человек.
стр 131. №6. 1) 139,2 км; 2)15,64 м.
стр 132-133. №1. 1) x=6; 2) z=15. №2. 1) x=4; y=2, 2) x=1; y=1,5.
№4. 1) 16 см, 14 см, 10 см. 2) 4 см, 3 см, 2,4 см. 3) тупоугольный треугольник.
стр 134-135. №2. a) x =15; y=3, b) x =1,5;  y = 4. №3. 1) 0,8. №6. 1) 60 см, 2) 0,8 м.
стр 136-139. №5. 1) JK=8,  2) ST=5,  3) WZ=30, UZ=18,  4) HJ=15, HK=10,  5) DB= 5,
CB= 15. №6. 2) 10 см. №7. CE =1,5 см, ED =4,5 см. №12. 9. №13. BE=2. 
стр 140-142. №4. 1) 9, 2) 20, 3) 10. №5. 4 см. №6. 108 м. №7.h=6, b=10. №9. 180 м.
№10. a) x=1,5; b) x=4. 



стр 153-154. №3. 3) 44. №4. 10 см, 15 см. №5. 4,2 м. №7. h = 0,9; m = 4.
№9. a) P1=     , b) P2=     , c) P3=     . №10. 1) 8 м; 2) 6 м; 3) 5 м 4) 10 м. №12. B1C1=3,
A1C1=4,   k =     .

№17. самое больше 26      км. №18. больше, чем 10,5 км/ч. №19. меньше 14 кг. 

стр 169-171. №4. a) x > 3,5; b) y > 5. №5 a) ( ; + ∞), d)(∞; 2 . №6. b) (∞; 15],
f) (∞;3. №7 b) (∞; 4, d) (∞;     ). №8.больше 11,5 минут. №9. 13 очков. №10 a) y<

Ответы

1 
4

1 
8

1 
2 1 

3

3
5

4
35

6

стр 143-146. №4. 2 км. №5. 1) y = 20, x = 22,5 см, 2) x=32 №7. 1) x=6, 2) x=15. 
№8. x=6,75. №9. 24 см, 16 см. №10. FB=3. №11. PM=8, DC=5. №12.  ≈24,6 мм. №13.
45 м. №15.1) 25,5; 2) 63; 3)18; 4) 21. №16. 3,51 м.   
стр 148. №1. 1) 24, 2) 18, №2. 36. №3. z=4,8; y=64. №4. 8 см2.   
стр 149-150. №2. a) k=2 x =8; y=16. №7. a) k =     ; t = 18; r = 20, b) k=      ; x=7,2; y=6,3.
стр 151-152. №1. 1) k= , x = 7,5; 3) k =2; x = 1,2. №3. 2) 162 см2. №4. 75 см2.
№5.180 манат. №6. P1=15 см, P2=20 см. №7. 24 м2. №8. 2:1. №9. 16 км. 

№10 1) 375 см2; 2) 48 м2 .

Раздел V 
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стр 158. №9. a) m > n, b) m< n, c)  m = n. №11 a) верно; d) не верно. №14. a) 11; d) 3;
№15. b) 8, c) 5.
стр 161-163. №3. a) положительно, b) отрицательно, d) положительно. №5 не меньше
50 часов. №8. самое меньшее 30 мин. №13. a) 64, b) 100 см2. №13. a) 24 см, b) 8. №14.
2) не меньше 10 компьютеров. №15. a) 0,8 < P < 1,2

стр 164-165. №3. c) 23 < 2a+ 3b < 33. №4. 1) a)5<xy<2; 2) a) 5<     <10. 
№5. b) 0,2<√3√2<0,4. №6. 64P70. №8. 38°40°.
стр 167. №7. a) 11 и 7; b) 3  и 5, c) 4 и 2. №8 a) (1; 5), b) (5; 7), d) (3;+∞).
№9. b) 6; 3), d) ( 2; +∞). №10. a) 2; 3), b) (0; 1), c) 2; 2), e) 2; 0, f) 2; 3).

№11. a) (1,5; +∞). №12. b) x < 1,25 . №13 a) 3; b) 1. №15. 35. №16. меньше 6 см.

№21. не меньше 8 человек. №22. больше 6 км в час. №23. не больше 6-ти. 
№27a) при x больше 5-ти, b) при x меньше 5-ти
стр 173-174. №6. t<0 или t≥100. №8 через 19 месяцев. №9 a) 5;6), d) (∞;3)(8;+∞).
№10 b) 4 и 5. №11 c) (12;6). №12 не меньше 96 балов. №14. 3) (15; 20) или (20000; 50000)

стр 175-176. №2. a) (4; 4),  c) решений нет, e) (∞;4) (4;+∞), f) (∞;2)(2;+∞), 

№28.108   3 см2. №34. в 8 раз. №39. 2,4 см.
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№8.1)      2) 26 чел.   стр 210. №3. a)       , b)        c)       . стр 211. №7 a) ≈420 чел., b)      . 

g) (∞; +∞), h) (∞; 0)(0;+∞). №3 a)  (∞; 0)(4;+∞). №4. c) [–3; 4]
№7. |x25| 5. №8. 2) решений нет, 6) (1,5; 4,5). №9 a) при a2 . №11 |55|3.
стр 177. №2. более 3250 экземпляров. №3. b) приблизительно выше 165,5 см, ниже
174,5 см. 178. №7. 0. №11.      мин. = 50 сек. №13. f) [–2; 4].
стр 180. №2 а) ;       ;     . b)        ;       ; №3. sin 45°        , tg45°=1. №4. sin 30°       

сos 30°=      , tg30° =      . стр182.№1 173 м.№3 x6 м 36 y10,2 м. №5 DS1 ≈ 39 км
DS2≈64 км DS3 ≈ 80 км. №7 1)достаточно 6 2) ≈ 65,16 m. №8  29 м. №14 AB=480 м,
AC  927 м. №15  h≈75,3 м. №16 ≈52,8 м, ≈ 4,3 м. стр 188. №1 a) k=1 d) k=1,5.
№2 a) k=2  №3 b=7. №4 a) y=      x + 2  c) x=2 №6. k=1; 45°. №9. a) x=1, d) y=2.
№10. a) y=3x+4, b) y=3x9.№15. 8.
стр 190. №1.≈12°32. №2.≈ 31,8 sm,  №3. r=√2, s=√3, m=2, n=√5, =√6, z=√7.
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стр 206. №3. a) 500, b) 96, c) 404. №4 210. стр 208. №2. 1)     , 4)      . стр 209. №4. 
1
11

стр 212. №5. ≈ 1 см. №7. 8 см. №14. 2 см. №21. 27 см2.

= =     ,
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